
ششم دبستان

بسم اللّه الرحّمن الرحّیم

حل المسايل رياضي ششم 



الگوهای عددی
یادآوری عددنویسی 

بخش پذیری
معرّفی اعداد صحیح

  مرور فصل 

2
7

11
16
20

حدود ٤٠٠ میلیارد ستاره در کهکشان راه شیری وجود دارد. تعداد سلوّل های بدن انسان چندین برابر تعداد ستارگان کهکشان راه شیری است.
مغز به عنوان بخش کوچکی از بدن انسان، دارای بیش از ١٠٠ میلیارد سلوّل عصبی )نورون( است که هر کدام از این سلوّل ها در هر لحظه 

با هزاران سلوّل عصبی دیگر ارتباط دارند.

عدد و الگوهای عددی1

کهکشان راه شیری

210

جمع و تفریق کسرها
ضرب کسرها
تقسیم کسرها

محاسبات با کسر
مرور فصل 

24
28
32
36
40

کسر

بود.  نفر  میلیون   ٨٠ آن سال حدود  در  و جمعیت کشورمان  نفر  میلیون   ١٢ در سال ١٣٩٤، حدود  ایرانی  دانش آموزان  تعداد 
1 جمعیت ایران را در سال ١٣٩٤ دانش آموزان تشکیل می دادند.

7
بنابر این نزدیک به 

یادآوری
یادآوری ضرب و تقسیم 

تقسیم عدد اعشاری بر عدد طبیعی
تقسیم یک عدد بر عدد اعشاری

  مرور فصل

44
48
52
56
60

اعداد اعشاری3

برای بیان رکوردهای ورزشی از عددهای اعشاری استفاده می کنند. در گذشته رکورد دوی سرعت ١٠٠ متر را تا یک رقم 
اعشار بیان می کردند. با توجّه به فشردگی رقابت دوندگان و با دستگاه های اندازه گیری دقیق تر رکوردها تا ٢   رقم اعشار ثبت 

شدند. در حال حاضر زمان دوی ١٠٠ متر را تا سه رقم اعشار اندازه گیری می کنند.

مرکز تقارن و تقارن مرکزی 
دوران 

محورهای مختصات
تقارن و مختصات

مرور فصل 

64
70
74
80
83

تقارن و مختصات4

هندسه چنان  کرده اند.  آن تلاش  در  هندسه موجود  قوانین  برای کشف  زیادی  انسان های  و  دقیقی است  و  نظم حساب شده  دارای  جهان 
و  شده است  نوشته  ریاضیات  زبان  به  »جهان  نوشته است:  خود  کتاب  در  گالیله  همچون  دانشمندی  که  دارد  نقش  طبیعت  ساختار  در 

شخصیت های آن مثلثّ، دایره و دیگر شکل های هندسی هستند«.

حل المسايل رياضي ششم 



طول و سطح
حجم و جرم 

مساحت دایره
خط و زاویه
مرور فصل 

88
94
98

102
106

اندازه گیری٥

جرم قلب حدود ٣٠٠ گرم است، تقریبا ً به اندازه یک 
گلابی! در ضمن قلب روزی ١٠٠٠٠٠ بار می تپد.

انسان روزانه تقریباً ٢ لیتر بزاق  ترشح می کند، تقریباً به اندازه یک پارچ! 

طول رگهای بدن حدود ١٠٠٠٠٠ کیلومتر است که اگر مویرگها را هم  اضافه 
کنیم ١٨٠٠٠٠ کیلومتر می شود.این مقدار تقریبا ً نصف فاصله زمین است تا ماه!

پوست بدن تقریباً سطحی با ٢ متر مربعّ را می پوشاند و حدود ٣ 
کیلوگرم  جرم دارد که این مقدار 7 درصد جرم بدن است.

كلیه ها روزى ١٢٠ تا ١5٠ لیتر خون تصفیه مى كنند و 
٢ لیتر ادرار تولید مى كنند.

طول روده ی كوچک و روده ی بزرگ 7/6 متر است.

کسر، نسبت و تناسب 
درصد 

کاربرد درصد در محاسبات مالی 
کاربرد درصد در آمار و احتمال

مرور فصل 

110
115
121
126
128

6

برگزاری مراسم اربعین در کربلا، پدیده ای بی نظیر است که از آن به عنوان بزرگ ترین تجمّع بشری یاد می کنند. در سال 1394 حدود 
25 میلیون نفر در این مراسم شرکت کرده اند که 2 میلیون نفر آنها ایرانی بودند.

تناسب و درصد
ایرانی

غیر ایرانی

شرکت کنندگان در مراسم اربعین 139٤ در کربلا

8%

92%

تقریب 
اندازه گیری و محاسبات تقریبی 

مرور فصل 

132
137
142

در زندگی روزمره، برخی مواقع از مقدار دقیق و برخی مواقع از مقدار تقریبی استفاده می کنیم.

تقر     یب

قیمت این کتاب 120,000 ریال است. میزان تولید گندم کشورمان در سال 1394، 11,٠٠٠,٠٠٠ تن بوده است.

جمعیت ایران در سال 139٤، ٨٠,٠٠٠,٠٠٠ نفر بوده است.تعداد دانش آموزان مدرسه 347 نفر است.



 کامنت های راهنما+پاسخ تمرینات

 

  

 

 

 
 

 

های زرد رنگ ؛ مربوط به راهنمای معلم وکامنت   

کلیدها ومتون سبز رنگ ؛ پاسخ تمرینات می باشد.   

 را PDFبرای مشاهدهء متن داخل کامنت ها ، باید فایل

 با نرم افزار آکروبات ریدر باز نمایید و 

 سپس روی شکل کامنت کلیک نمایید . 
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 خیر – زیرا هر دوچرخه به 2 چرخ نیاز دارد و اگر با الگو 2تا2تا پیش برویم به عدد 19 نخواهیم رسید. باید الگویی از 2 باشد ) زوج باشد(
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 شکل دوازهم       2÷( 23+1 )

 خیر –زیرا تعداد مربع های هر شکل   ، فرد است .    
2 1 

13 15 

12 14 

 

 



 تعداد ضلعها که در هر شکل ، فرد است.

 2تاشاد، 2تاغمگین

شباهت : هر دو دارای  الگوی ثابت 2تا2تا هستند. )با الگوی ثابت پیش می روند (     تفاوت :هیچ عدد مشترکی بین آنها وجود 

 ندارد

 پرش چهارم پرش سوم

 

 

 باز پاسخ



 خیر – زیرا همیشه حاصل جمع یک عدد زوج با عدد  فرد  ،همیشه  عددی فرد خواهد بود.

 اگرهر دو عدد زوج و یا هر دو عدد فرد باشند ، حاصل جمع آنها حتما عددی زوج خواهد بود  - اگر یک عدد فرد و دیگری زوج باشد ،حاصل جمع آنها حتما عددی فرد خواهد شد ، 

 زوج

 فرد

 زوج
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2×3  4× 3 
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 بله-چون بین تعداد چوب کبریت ها و شماره شکل رابطه ضرب وجود دارد

 مضرب های 3 همان الگوی عددی 3 هستند.  حاصل ضرب هر عدد طبیعی در عدد3

 30 و 300 و 3000  و  ...

 راهبرد رسم شکل – عدد زوج کمتر از 20 یعنی 18 .     پس اعداد زوج بین 2 تا 14 قابل قبول است.
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) راهبرد نمادین سازی (           55 = 5 ×----  11

  

-90-85-80-75-70-65-60-55-50-45-40-35-30-25-20-15-10-5
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 برای مثال عدد 4 
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 مثال :4 و 6  و 10 و ...

 



 فرد

0,2,4,6,8 

 خیر

 خیر

 فقط با توجه به رقم یکان آن عدد

در این جدول کدام اعداد 2 بار رنگ شده ند؟ چرا؟ 

   

5 8 11 14 17 20 

2+)1×3( 2+)2×3( 2+)3×3( 2+)4×3( 2+)5×3( 2+)6×3( 

 تعداد مربع ها 2تا بیشتر از 3 برابر شماره شکل است.
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 -----  = 3 ÷ ( 1 – 25 ) یا 25 =1+  (  3 ×  ------  ) 8

 تعداد مکعب =1+ ( 3 × شماره شکل)            یا       شماره شکل =3÷(1- تعداد مکعب) 

 ص غ

 غ ص

 راهبرد حل مساله ساده تر و  رسم شکل

 1 و 3 و 5 و 15 1 و 2 و 3 و 4 و 6 و 12



4 0 0 7 0 0 0 6 0 

1489/017 

400700060 

400700060 1489/017 37067910542 

 یک هزار و چهار صد و هشتاد 

 و نه ممیز هفده هزارم

 چهار صد میلیون و هفتصد هزار  و شصت

1000+400+80+9 
+0/01+0/007 

 غ غ ص

1023456789 

9876543201 

102346 

 عدم توجه به صدگان میلیون و صدگان یک ها

 یک میلیارد و بیست و سه میلیون وچهارصد و پنجاه و  شش هزار و هفتصد و هشتاد و نه

 نه میلیارد وهشتصد و هفتاد و شش میلیون پانصد و چهل و سه  هزار و دویست و یک 

 یکصد و دو هزار و  سیصد و چهل و شش

8280000 

79 000 000 

9 000 000 

1 377 000 000 

8  000 000 

 چین  <  ایران <  سوئد <  تاجیکستان

 

 



 دهگان هزار

 یکان میلیون

 صدگان

6 
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 دهگان هزار و یکان میلیون

 شصت و سه میلیون   و هشتصد و سی و یک هزار     و پانصد و شصت و هشت

        6   383  156  800       صدگان هزار 

 

 



0/033 

38 

0/065 

 میلیون
62 

 میلیون

240 
 میلیارد

750 
 میلیارد

 عدم توجه به جدول ارزش مکانی و جدا نویسی رقم های عدد مورد نظر

 جدا نویسی  با گسترده نویسی اشتباه نشود.

 یکصد و بیست و نه میلیون   و هشتصد و شصت وچهار هزار   و هشتصد

130  000  000 

12 986 480 

 باز پاسخ   -   1701  

35 987 641 

 باز پاسخ   -     624578
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13  000  000 

 

 



472 

230017 

 دویست و شصت ودو 242 4

 دویست و سی هزار و هفده

 چهارصد و هفتاد و دو

√ 

√ 

√ 

 به جای 5 در دهگان،  رقم 8 وارد کرده  ) یعنی 30 تا بیشتر ( ، پس حاصل را منهای 30 می کنیم

 باز پاسخ -     315360000

  315360000 =60ثانیه  × 60دقیقه × 24ساعت × 365 روز × 10سال  
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 خیر خیر

 بخش پذیر

 بخش پذیر

 بله

 بله

 بخش پذیر

 بخش پذیر

 بله

 بله

 صفر

 صفر

 یکی 7 3

 

 



 

 خیر خیر

 خیر خیر

 بخش پذیر 8 8

 بله 

370 

 است

 یکان آن مضربی )الگویی( از 5 باشد . یعنی 0 یا 5

1 1 1 1 0 0 0 

3 0 2 4 4 1 3 

 زیرا عددی به 5 بخش پذیر خواهد بود که یکانش 0 یا 5 باشد

 

 



 

 590  یا  950

 زیرا هر تعداد ده تایی و صد تایی و ... به 10 بخش پذیرند و فقط یکان مهم است.
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 یکی 8 2
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 خیر
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 خیر

 بله
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 ده تایی

282 3 3 

 بله

 

 



 

 خیر

 خیر
 همه اعدادی که بر 9 بخش پذیر هستند، حتما به 3 هم بخش پذیر هستند ؛ ولی عکس آن همیشه درست نیست.

9 0 باز پاسخ

0 
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 بله – هرگاه عددی هم به 2 و هم به 3 بخش پذیر باشد ؛ حتما بر 6 هم بخش پذیر خواهد بود.
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 2 و3 و5و6 و10و15
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 قورمه سبزی

 آب لیوان
 یخ

 بستنی

 باز پاسخ 
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 این بار ، پاسخ ها شبیه به هم هستند
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 سطح دریا
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 عدد مورد نظر را در اعداد طبیعی ضرب می کنیم .  مضرب ها همان الگوهای عددی هستند

 

 ابتدا علامت + و – را درنظر میگیریم ) همیشه اعداد+ از اعداد – بیشتر هستند و سپس به مقدار خود عدد توجه می کنیم.

 

     عددی به 3 بخش پذیر است که جمع رقم هایش به 3 بخش پذیر باشد.  مانند 123 

 خیر – زیرا عدد 3 بر 9 بخش پذیر نیست. اما برعکس آن درست است.

 

 6 × شماره شکل

 

 

 



 باز پاسخ              43 – 19 – 17

 بله – چون جمع رقم هایش به 9 بخش پذیر است. 

 

 نادرست – برای بخش پذیری به 2 باید یکان عدد زوج باشد.

 نادرست – برای بخش پذیری به 3 باید جمع رقم ها را در نظر گرفت. 

 درست – چون جمع رقم هایش به 9 بخش پذیر است. 

 

 1-هر رنگ ،  با نظم )الگوی ثابت( تکرار شده است.

 
 2-بعضی از خانه های مربوط به بخش پذیری 3 دوبار رنگ شده است )مشترک با بخش پذیری به 9 (.

 49  000  807 

 40  000  000 + 9  000  000 + 800 + 7 

 0 

 49 میلیون 

 از یکان میلیون به صدگان میلیون می رسد. 

 

برداشت برنج در استانهای گیلان و مازندران امسال 6703400  کیلوگرم بوده. اگر سهم مصرف این دو استان 

 921000 کیلو گرم باشد،چه مقدار برنج به سایر مناطق کشور صادر می شود؟   سمیه نائلی - مشهد
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 کامنت های راهنما+پاسخ تمرینات

 

 

 

 

 
 

 

 کامنت های زرد رنگ ؛ مربوط به راهنمای معلم و

سبز رنگ ؛ پاسخ تمرینات می باشد.وکادر های  کلیدها ومتون    

 را PDFاید فایلای مشاهدهء متن داخل کامنت ها ، ببر

 با نرم افزار آکروبات ریدر باز نمایید و 

 سپس روی شکل کامنت کلیک نمایید . 



 باز پاسخ – کسری از حیاط دبستان که باغچه است – کسری از لیوان که آب دارد – کسری از کیک که خورده شده است   و...
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 مهدیه ، مانند ناهید بین دو کسر ، مخرج مشترک پیدا کرده ؛ ولی چون مخرج مشترک مهدیه کوچکتر است ، ساده تر و سریع تر حل می شود. 
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 کسر های مساوی ،الگوهای منظم صورت و مخرج هستند. به عبارت دیگر صورت و مخرج کسر اول ، در اعداد ثابت ضرب می شود.  
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 پاسخ ها در هر سه روش برابر هستند. ولی با کوچکترین مخرج مشترک ، حل مساله ساده تر و سریع تر است . 
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 زیرا ،              به 1   و           به 0/5    نزدیک است . راه دیگر : هم مخرج کردن کسرها  
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  7  باز پاسخ -    برای تهیه کیک پرتقالی به            کیلوگرم آرد و برای تهیه کلوچه به             کیلوگرم آرد نیاز داریم  . روی هم چه مقدار آرد نیاز داریم؟ 
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 باز پاسخ – فصل کسر،        کتاب ریاضی ششم است.         این فصل مربوط به ضرب کسرهاست. چه کسری از کتاب مربوط به ضرب کسرها می باشد؟ 
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 دارای انواع تقسیم بندی



 کامنت های راهنما+پاسخ تمرینات

 

 

 

 
 

 

؛ مربوط به راهنمای معلم و کامنت های زرد رنگ  

سبز رنگ ؛ پاسخ تمرینات می باشد.وکادر های  کلیدها ومتون    

 را PDFاید فایلای مشاهدهء متن داخل کامنت ها ، ببر

 با نرم افزار آکروبات ریدر باز نمایید و 

 سپس روی شکل کامنت کلیک نمایید . 
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 برای درک بهتر ؛ 1/4 را تقریبا 1 میگیریم. حالا 1 را باید تقسیم بر عددی کنیم که جوابش بیشتر از 2 شود . 

 باز پاسخ – 0/1  و 0/2  و 0/3  و...

 نتیجه می گیریم که 1 باید تقسیم بر عددی کمتر از خودش شود ، مثلا 0/1ها و 0/01ها و...

 البته هر عددی که از 0/7کمتر باشد جواب است. چون 0/7÷1/4 می شود2 . پس باید عدد از0/7کمتر باشد تا نامساوی  درست باشد.



 

 
 

 

 ابتدا تقسیم کردن 2 ده تایی به 3 ، که چون انجام نمی شود ت2 ده تایی را به یکی ها تبدیل می کنیم ، یعنی 26 یکی 

 حال 26 یکی را به 3 تقسیم می کنیم که می شود 8 تا و 2 هم باقی می ماند .

 سپس نوبت تقسیم کردن دهم ها است که با 2 یکی باقی مانده می شود 29 تا دهم – 29تا دهم را به 3 تقسیم می کنیم. 

8/9 -24 

-2/7 
2/9 

 0/ 2 

 مخرج 10 همان  دهم اعشاری است ، همین طور مخرج 100 همان صدم می باشد . به همین ترتیب برای سایر الگوهای 10 ) توانهای 10 ( 

 با تقسیم صورت بر مخرج ؛ هر کسری به اعشار تبدیل می شود . ) جواب تقسیم حداقل باید تا یک رقم اعشار باشد ( 

 ابتدا 2 عدد اعشاری را بدون ممیز در هم ضرب می کنیم و 

 سپس به تعداد ارقام اعشاری موجود در عامل های ضرب ؛ در حاصل ضرب از سمت راست ممیز می زنیم.

6/4 × 0/02 = 0/128 4 × 1/3 = 5/2 

103/924 

 متر   3/665 = 2 ÷ 7/33

 توضیح دیگر :  با ضرب کردن  مخرج را به 10و100و....تبدیل می کنیم .  سپس با اندازه صفرها برای جواب اعشار می زنیم.  

 روش دیگر : روش دیگر تبدیل به کسر است.  

=   



 

 
 

 

 متر   محیط ) طول طوری ( 12/6 =2 × )4/5 + 1/8 (

   6/3 = 0/5 × 12/6   متر مربع     = عرض طوری × طول طوری = مساحت طوری

 0/5متر=50 سانتی متر

 لیتر    0/25 = 6 ÷ 1/5

  1000 سانتی متر مکعب  = 1 لیتر

سی سی یا سانتی متر    لیتر    250 =  1000  ×  0/25

 مکعب 

437/2 11  

39/7 

 0/05 باقی مانده  0/5

×10 

10 ÷ 

24/3  7  

3/4 

0/5 
 باقی مانده 

0/05 

×10 

÷ 10 

641  9  

71  

 2  
 باقی مانده 

0/2  

×10 

10 ÷ 

118/18 

 باقیمانده 0/024= ( 3/7×118/18 )-437/29

3/56 

 باقیمانده 0/0166= ( 8/24×3/56 )-29/351

11/24 

 باقیمانده 0/002= ( 0/75×11/24 )-8/432

  8  

 9  

90 0/8 

800 90 

 7  

40 

280 

   9   
 3  

40 
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 1  

 9  
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 1  

1/21 

1/2321 

1/234321 

1/23454321 

1/2345654321 

1/234567654321 

1/23456787654321 

 طبق الگو -  

   برای نوشتن جواب به اندازه تعداد رقمهای یکی از عاملهای ضرب، ازیک شروع به نوشتن می کنیم بعد از اتمام آخرین رقم ،به  عقب بر می گردیم. 

 

 توضیح معما وسرگرمی : تعداد رقمهای جواب از مجموع رقمهای دو عامل ضرب یکی کمتر است.

 

 

 

 

   از سمت چپ،  بعد از اولین رقم ، ممیز می گذاریم. 

  



 کامنت های راهنما+پاسخ تمرینات

 
 

 

 

 کامنت های زرد رنگ ؛ مربوط به راهنمای معلم و

سبز رنگ ؛ پاسخ تمرینات می باشد.وکادر های  کلیدها ومتون    

 را PDFاید فایلای مشاهدهء متن داخل کامنت ها ، ببر

 با نرم افزار آکروبات ریدر باز نمایید و 

 سپس روی شکل کامنت کلیک نمایید . 



 √   √  
 √  

 

 



 تقارن مرکزی 180 درجه

 √  

 دقیقا روی شکل 3 می افتد . 

 برای پیدا کردن قرینه یک شکل نسبت به یک نقطه  می توان ، قرینه شکل را نسبت خط تقارن عمودی و سپس قرینه شکل جدید را نسبت به خط تقارن افقی رسم نمود .

 به شرطی که خط های تقارن افقی و عمودی از روی نقطه مورد نظر عبور کنند.

 

 

 



  ذوزنقه 

 

 



                       

   خط ) آ ب ( از 2 نقطه تشکیل شده ، با پیدا کردن قرینهء آن دو نقطه و به هم چسباندن آنها ، قرینهء ) آ ب ( بدست می آید  

      باز پاسخ    

 

 



   فقط این شکل دارد

  نیم دور چرخیدن سایر شکل ها را با رنگ نارنجی میبینید 

  ج 
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   ر  

   ز  
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  قرینه آ  
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 باز پاسخ -مثلث متساوی الاضلاع 

 متوازی الاضلاع  

   با توجه به متساوی الساقین بودن   

        

                    

 تمام چند ضلعی های منظم دارای اضلاع فرد ، به تعداد اضلاع دارای خط تقارن هستند ولی مرکز تقارن ندارند. 

   ندارد    دارد    دارد 

   بلی    بلی 

   دارد    دارد    دارد 

  2     4     1   

   ذوزنقه متساوی الساقین   

         

   به رنگ سبز رسم شده است   

         



   بله – بعد از چرخش 90 درجه ای ، دوباره روی خودش منطبق می شود.   

 

 



 

   بله   

  پ 
 بله- قرینهء شکل ) الف ( بعد از دوران 180 درجه ای حول نقطه ) م (  بدست می آید. 

   

  پاسخ به رنگ سبز رسم شده است.    

        

 

 



  شکل 3 

   بله   

   120      180      90      72   

 

 



  نیست  

  

 

 



   خیابان شهید احمدی روشن ، کوچه دوم   

   خیابان شاهد ، کوچه اول   

   خیابان حافظ ، کوچه دوم   

 

 



  زرافه 

   
  روباه 

   
  گرگ 

   
   4 واحد به سمت غرب ) چپ ( ،  2 واحد به سمت شمال ) بالا ( 

   5 واحد به سمت شرق ) راست ( ،  3 واحد به سمت جنوب )پایین( 

  7   

  شمال    1  

  
  فروشگاه

   5 واحد به سمت غرب ،  4 واحد به سمت جنوب 

   یا      4 واحد به سمت جنوب ، 5 واحد به سمت غرب 

 

 



   شمال     3  

   6    روباه  گرگ
  6   

  7   
  7   

  ببر  گوزن

 از نقطه ی )آ( به محور های افقی و عمودی ، خط چین های عمود رسم کرده  

 محور افقی 6 و محور عمودی عدد 2 را نشان می دهد.  

 مثلث

 4/5 = 2 ÷ ( 3×3 ) =مساحت مثلث  

 4/5 = از طریق شمردن  

   آ  

   ب 

   ح 

 

 

 6  
 2  

  2   



 2 

 3 

 7 

 6 

 3 

 6 

 8 

 3 

 5 

 2 

 لوزی

  12= 2 ÷ ( 4×6 ) =مساحت لوزی  

 2  ÷ (   قطر کوچک × قطر بزرگ ) =مساحت لوزی   12 = از طریق شمردن  

 مستطیل

  5= 2× 2/5  = مساحت 

 5 = از طریق شمارش

 ذوزنقه

  12= 2 ÷ [  3 × ( 5 + 3 ) ] = مساحت 

 12 = از طریق شمارش

  2 ÷ [  ارتفاع × ( قاعده کوچک + قاعده بزرگ ) ] =   مساحت ذوزنقه
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   با توجه به اینکه طول و عرض مستطیل بزرگ 2 برابر شده ، مساحت 4 برابر می شود.             

2 
0  

2 
2 

3  
2 

1/5 

3  
0 
2 

   با توجه به اینکه قاعده و ارتفاع مثلث بزرگ 3 برابر شده ، مساحت 9 برابر می شود.             
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 6 
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 9 = مساحت مربع کوچک  36 = مساحت مربع بزرگ 

  مساحت مربع بزرگ 4 برابر مساحت مربع کوچک است ، زیرا هر ضلع مربع بزرگ 2 برابر شده ، پس مساحت باید 4 برابر بشه.
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 1 
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 8 

 3 
 8 
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 5 
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 ر  و  م 

ب

  

 د  آ 
 18 = مساحت 

 20 
 25 
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 1 

 4 
 7 

  نقطه ی ) آ ( به اندازه ی 6 واحد  ) یعنی 2 برابر فاصله نقطه  آ  تا خط تقارن ( ، به سمت شرق رفته .  
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 7 

  چون خط تقارن روی محور طول )محور افقی ( قرار گرفته ، فقط مختصات طول ) مولفه طولی ( ، به اندازه 2 برابر فاصله ای که تا خط تقارن دارد ،تغییر می کند.  
  چون خط تقارن  عمودی است 

 مولفه های  عمودی شکل و قرینه  تغییر  نمی کنند

  فقط مولفه های افقی  تغییر  کردند.  
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 توجه : خط قرمز با محور طولی ) افقی( اشتباه نشود . 
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  چون خط تقارن روی محور عرض )محور عمودی ( قرار گرفته ، فقط مختصات عرض  ) مولفه عرضی ( ، به اندازه 2 برابر فاصله ای که تا خط تقارن دارد ،تغییر می کند.  
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 اشتباه چاپی 

 اشتباه چاپی 

  چون خط تقارن افقی  است پس مولفه های  افقی  شکل وقرینه ثابت هستند وتغییر  نمی کنند مولفه های  عمودی تغییر  کردند.  

 5 

 

 



7  6  

8  
3  

8  
3  

7  

5  

4   

0  

0  

2   

  2  

  

2/5 

 7  
 2  

 7  
 8  

9 
 7  

 9  
 3  

 

  1 
 4 

 
  3 
6  

 5 
 4  

 7  
10 

 7  
16 

 9  
15 

9 
11 

  1 
14 

  3 
12 

 1 
14 

A 

B 

B 

C 

C A B C A 

B C A B C A D D 
B 

C 

A 

D 

 

 

7  



 

 

 لوزی – مربع – دایره - مستطیل  و..

 1-نقطه یابی و استفاده از خط کش     2- رسم روی تلق یا کاغذ شفاف        3- استفاده از رابطه بین مختصات شکل و مرکز تقارن.

 عدد اول ) عدد بالا ( نشان دهنده مقدار حرکت نقطه از مبدا مختصات به سمت شرق یا غرب  است.

 عدد دوم ) عدد پایین (  نشان دهنده مقدار حرکت نقطه از مبدا مختصات به سمت شمال  یا جنوب  است.
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 بله
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 حداقل 6 نفر در این مهمانی حضور دارند.

 من

 

 



 

 

 

 
 

 عکسها : بهمنش – خوزستان .
 )دروازه بهشت ( میدان مینودر -قزوین.

 

 



 کامنت های راهنما+پاسخ تمرینات

 
 

 

 

 کامنت های زرد رنگ ؛ مربوط به راهنمای معلم و

سبز رنگ ؛ پاسخ تمرینات می باشد.وکادر های  کلیدها ومتون    

 را PDFاید فایلای مشاهدهء متن داخل کامنت ها ، ببر

 با نرم افزار آکروبات ریدر باز نمایید و 

 سپس روی شکل کامنت کلیک نمایید . 

قزوین 1ناحیه   -حمید خوش پیام   www.mathrde.ir Telegram.me/RiaziDabestan نویسنده ي این مجموعه

استبا تشکر از همکارانی که در این امر به ما کمک نموده اند که نام آن ها در پایان هر فصل آمده 



 باز پاسخ 

 میلی متر- سانتی متر – متر - کیلومتر 

 ثانیه – دقیقه – ساعت - روز 

 سانتی مترمربع – مترمربع – کیلومترمربع 

 گرم – کیلوگرم 

 درجه

 طول - زاویه

 زمان جرم

 طول سطح

 

 



150 

1/5  

15 

140 100 10 20 5 1 

155 85 12 18 6 

 سانتی متر سانتی متر

 

 باز پاسخ 

 ارتفاع میز

 سانتی متر سانتی متر

 

 متر

 

 دسی متر

 دسی متر سانتی متر

 میلی متر سانتی متر

 یا قدم 2000 = 50 ÷ 100000 سانتی متر  قدم2000 = 0/5 ÷ 1000 متر 

 

 

 



 کاغذ دفتر   =  4 دسی متر 

100 

 جلد کتاب ریاضی  =  6 دسی متر 

 جا مدادی  =  2 دسی متر 

 4   3  

  قوطی کبریت ، پاک کن 

  4 الی 16  نفر

 باز پاسخ با محدودیت

       15 =  از طریق شمردن
 4  
       15=      3 ×       4 = از طریق ضرب مساحتی   3 

 4  

 3  
 2  
 1  

 2  
 1  

 کوچکتر شدن واحد اندازه گیری – سانتی متر و... 

 

 



 7        

       200 متر        50 متر 

 1 

1  000  000 

  مساحت CD متر 

 10 

پارک 

 
 کیلو متر مربع 

 متر مربع 

 100

 

1  000  000  ÷ 10000 = 100 

 8        
 2  
 

 1 
 2  
 

 1 

  23       
  21       

 

 



 سجاده نماز زمین ساختمانی پارک

0/6 

1000 000 20  000  0000 100 

 9   

1 648 195 

54 1535 

 کیلومتر مربع کیلومتر مربع 567 15

 متر مربع متر مربع

 ) قزوین(

Qazvin 

 کتاب ریاضی میز ناهار خوری فرش لپ تاپ ماشین حساب تبلت کنترل

 2 م 4 م 30 س 40 س 20 س 10 س 15 س

 1 م 3 م 20 س 30 س 10 س 5 س 4 س

200  50 س 60

 س

 1200

 س

600 12 2 

 سانتی متر مربع سانتی متر مربع سانتی متر مربع سانتی متر مربع سانتی متر مربع متر مربع متر مربع

 شهرک یا محله شهری 

 

 



 صحن انقلاب

 دقیق = 70 هکتار یا 0/7 کیلومتر مربع تقریبا یک کیلومتر مربع

  100 متر ≈99   = 33 × 3 = عرض

  230 متر ≈231  = 33 × 7 = طول

23000  مترمربع  = 230 × 100 = مساحت

230  

  100 متر ≈99   = 33 × 3 سانتی متر نقشه

 600 هکتار  = 6 کیلومتر مربع

 000  600 9 = 16000 × 600 هکتار  

  000 600 9  کیلوگرم  زیتون در سال

9 600 000 × 12000 =115 200 000  000 

  1600= 200 وات × 8 ساعت  

 1600    وات در روز 

 وات در ماه  48000= 1600 وات × 30 روز  

 وات 000 100= 1000 × 100 کیلو وات  

 صفحه یک متر مربعی   500 = 200 ÷ 000   100  وات
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 6   6  

 6  

 6  

 6  

 6   6  

 6  

 6  

 6  

 5  

 5  

 4   4   4   64  

 4   4   96  

  همه ضلع ها با هم برابر و 4 سانتی متر هستند – همه سطح ها با هم برابر و 16 سانتی متر مربع هستند .  

 7   5   3   105  

 7   3   3   5   142  

 6  

 

 



  متوازی الا ضلاع

 استوانه  مکعب  مکعب مستطیل

 16  ×  5 = 80  

باید از مکعب های ربع و نصف هم استفاده 

 کنیم. 

20×10×5 = 1000  

 اولی مربوط به سطح است و دومی مربوط به  حجم. 
 با اینکه مقدار های برابری دارند ،
 ولی واحد های آنها متفاوت است. 

 

12  1  

 تقریبا 1 مترمکعب 

 باز پاسخ – 20 تا 100 مترمکعب 

 دستمال کاغذی

سانتی 

 مترمکعب 

26×20×1 = 520  

سانتی 

 مترمکعب 

 باز پاسخ  

6×5×3 = 90  

 کلاس

 مترمکعب 

  متر مربع 40 = 5 ×8 

 بستگی به سطحی از مکعب مستطیل دارد که روی زمین است.

  متر مکعب  40 =1× 40 

 

 



 توجه : هر ارتفاعی را نمی توان برای اتاق در نظر گرفت.    2×5×6  یا   2×3×10
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1 000 000 

1000 1 000 000 

0/4 6/5 
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 کیلو گرم 1000

1000 

 باز پاسخ

  500 تا 1000

 گرم

 باز پاسخ

 
300 

 گرم

 باز پاسخ

 
 30

 تا50  
 کیلوگرم

 باز پاسخ

 
  1  

 تن

 هندوانه

 باز پاسخ

 

 خودرو

 35  کیلوگرم

 

 



 سانتی متر مربع

 تابلو

 متر مکعب

 هکتار

 تن

 پارچ بزرگ

30  000 20×30×50=30  000 

   متر مربع  72 =   (4×7) +  (2×4) +(2×7(   ×2

   متر مربع  72 =   مساحت سطوح حوضچه

   متر مکعب  56 =  2 × 4 ×  7  = حجم حوضچه   کیلو رنگ  14/4 =  0/2×   72

   لیتر  000 56 =  1000 ×  56

     1/331 = 1/1 × 1/1 × 1/1  می تواند حجم آجر باشد.

 1/5   سانتی متر= 15 میلی متر  = ارتفاع 

  14/82  =  طول  × 2 ×   1/5 =  حجم

 سانتی متر   4/94 =  3  ÷ 14/82 =   طول 

 12   
 1   

 4   
    12=         3  ×       3     = ضرب مساحتی       = شمارش     

 1   

 4   

 1   

 2   

 1   

 2   

  سانتی متر مکعب یا سی سی  302/5  = 5/5  ×  5/5 × 10=  حجم مکعب مستطیل 

 8 مکعب .

 27 مکعب  

 8=1÷8            8= 2 ×2 ×2 حجم مکعب یونولیتی 

 27=1÷27            27= 3 ×3 ×3 حجم مکعب یونولیتی 

 سماور- کلمن

 

 



 3/14 3/14 قطر

 شعاع 3/14

 ارتفاع قاعده

 باز پاسخ

 متوازی الاضلاع 
 مستطیل 

 ) نصف قطر (

 2   2  3/14 12/56 

 12  

  کوچکتر  

 
  

 



 3 یا 

  4 
 10   10  3/14 314 

 10   10  100 

 در نتیجه تقریبا 3 برابر 

بشقاب   لیوان 

 بشقاب 

دی.وی.دی 

 دی.وی.دی 

 سکه 

 3   10   6   9  

 27   300   108

 108 

 243  

  میلی متر مربع   سانتی متر مربع   سانتی متر مربع   سانتی متر مربع 

 10   10   10   10   3/14  

414 

 400   314   86  

 
  

 



 157   100   57  

 78/5          -         50               =          28/5 

 28/5           +          28/5        =          57 

     مساحت نصف مربع  –  مساحت ربع دایره = مساحت نیم هلال 

     2 ×  مساحت نیم هلال = مساحت هلال 

 باز پاسخ  -  2 یا 3 برابر 

 1 به 3  - با توجه به تقسیم بندی شکل یا نسبت 120 به 360 

 درجه 
     دایره کوچک –  دایره بزرگ = مساحت نارنجی 

  1256= 3/14 ×20 × 20 = مساحت دایره بزرگ 

  314 = 3/14 ×10 × 10 = مساحت دایره کوچک 

  942 = 314 - 1256  = مساحت نارنجی 

          = مساحت رنگی به سفید
   942    

   314    
 3 برابر 

   104/6 = 3 ÷( 3/14 × 10 × 10 )   =  ثلث دایره = مساحت بنفش 

  314 = 3/14 ×10 × 10 = مساحت دایره 
          = مساحت رنگی به کل دایره

 104/6 

   314    
 1 به 3 

  1     

   3    

  3/14 = 4 ÷ ) 3/14 ×2 × 2 )= مساحت 

  157 = 2 ÷ ) 3/14 ×10 × 10 )= مساحت 

  314 = ) 3/14 ×10 × 10 )= مساحت 

  157 = 2 ÷ ) 3/14 ×10 × 10 )= مساحت 

 شعاع + شعاع   + )ربع دایره( = محیط 

  7/14 = 4+ 3/14= 2+ 2 +   4÷( 3/14 × 4 )  = محیط 
 قطر  + )نصف دایره( = محیط 

 82/8=20+62/8=10+10+(3/14×20)=شعاع + شعاع + ) دایره( = محیط   51/4=20 +31/4 = 20 +  2 ÷ ( 3/14 × 20 ) = محیط 

 دایره کوچک  + )نصف دایره بزرگ( = محیط 

  ( 3/14×10) +   2 ÷ ( 3/14×20)  = محیط 

  62/8 = 31/4+ 31/4 = محیط 

 
  

 



  

 پنکه ساعت مچی  ساعت دیواری 

  2    15    30  

  12    450    2700  

 مستطیل)سطح جانبی ( + 2 دایره )قاعده(= مساحت کل 

   مستطیل + ( 2 ×  مساحت دایره )= مساحت کل 

    628 = 2 × 314 =    2 × ( 3/14 ×10 × 10 )    =  مساحت  دایره ها

 محیط دایره )طول مستطیل( × ارتفاع استوانه )عرض مستطیل ( =  مساحت مستطیل 

 1884 = 62/8 × 30 =  مساحت مستطیل 

   مستطیل +   مساحت دایره ها  = مساحت کل 

    2712 = 1884+ 828 = مساحت کل 

 دایره کوچک – دایره بزرگ  =مساحت بنفش 

 ( 3/14×10×10 ) – ( 3/14×20×20 ) = مساحت 

 942 = ( 314 ) – ( 1256 ) = مساحت بنفش 
 دایره  –   مربع  =  مساحت سبز  

   ( 3/14×10×10 ) – (20 × 20 ) =  مساحت سبز 

   86 = 314 – 400 =  مساحت سبز 

 )یک دایره کوچک  یا 2 نیم دایره کوچک (  +   نصف دایره بزرگ  =  مساحت آبی  

   ( 3/14×10×10 ) +    2÷  ( 3/14×20×20)    =  مساحت آبی 

   942  = 314 + 628 =  مساحت آبی 

 )2دایره  یا 4 نیم دایره (   +   مربع وسط =  مساحت صورتی  

    2 × ( 3/14×10×10 )   + (10 × 10 ) =  مساحت صورتی 

   728 = 628  + 100 =  مساحت صورتی 

   4  تا گلبرگ   =  مساحت زرد  

  مربع – ) 2 تا ربع دایره با شعاع 10 ( = مساحت1 گلبرگ    

  100 –    2×    4 ÷ ( 3/14×10×10)   = مساحت1 گلبرگ  

  57   = مساحت1 گلبرگ    

 228 = 4 × 57 =  4 تا گلبرگ  =  مساحت زرد  

 
  

 



 مسیر سبز

 بله 

 قاعده 

   5/25  = 2 ÷( 3 × 3/5 ) =  مساحت مثلث 

   1  =  از کشاورز    0/8 =  از شهید رزمی    0/5 =  از بنفشه 

 یک 

 بله 

 بله 

 دست ورزی ) انجام تمرین به صورت عملی ، توسط دانش آموزان ( 

 
  

 



20+70=90

  

30+60=90

  

40+50=90

  

125+55=180  55+125=180  70+110=180  
100+80=180  

16 

106 

60 

30 

25 

155 

 باز پاسخ

90 

 30 و 60

 60 و 120

 
  

 



 نیستند

دو خط همدیگر را قطع نکرده اند  - راس مشترک 

 ندارند. 

 خط ها در امتداد هم نیستند. 
 خط ها در امتداد هم نیستند. 

 بله

 بله

 زاویه های چپ و راست با هم برابرند و زاویه های بالا و پایین. 

 130 -  زیرا  زاویه 1 و 2 مکمل هستند و مجموع آنها 180 می شود .  

 بله

50 

 زاویه 1 

 زاویه 4 

60 

30 
150 

105 

105 

75 

40 

 
  

 



 1س

 0/5س

55 

45 

90 

 30 وقتی مکمل 150 باشد ، زاویه یک 30 درجه است ، زاویه 1 و 2 چون متقابل به راس هستند با هم برابرند

90 
35 35 

35 55 70 

54 

36 

3 

2 

90 5 

 راست  ^90 تند   ^75 نیم صفحه  ^ 180 

 اندازه دقیق زاویه بین عقربه های ساعت 3:30

360 ÷10= 36 

36 × 6 = 216 

  درجه 270 =90×3 )3 زاویه راست ( =75 درصد دایره ،یعنی 3 ربع دایره  
  314 = 3/14× 10 × 10= مساحت دایره کامل

  3   235/5 =          × 314 =           دایره کامل = مساحت 75درصد دایره 

 4  

 3  

 4  

30 

 
  

 

 عدد های سبز کمرنگ راهنما هستند

   (5/5 ×    دقیقه  ) – ( 30 ×  ساعت )   
 از طریق نقاله و  رابطه ریاضی بدست می آید.



 6 مستطیل که 2به2 با هم مساوی هستند ، را به هم می چسبانیم. 

 با کوچکتر کردن واحد ها . 

 خیر – در مواردی که اندازه گیری دقیق ، زمان زیادی نیاز دارد یا وسیله ی اندازه گیری گران قیمتی می خواهد و اندازه تقریبی نیاز ما را رفع می کند . 

 مثلا در خرید آهن برای ساختمان ، نیاز نداریم ولی برای خرید طلا ، باید دقیق اندازه گرفت. 

 کوتاه ترین فاصله نقطه از خط ، مسیر عمود است.  پس باید از نقطه به خط ، یک خط عمود رسم کنیم و آن را اندازه بگیریم. 

 اندازه ی ارتفاع آب میوه ، 20 سانتی متر است. 

 اندازه ی حجم آب میوه ، 1 لیتر است. 

 اندازه ی مساحت قاعده آب میوه ، 50 سانتی متر مربع است. 

 طول مداد 

 وزن کتاب 

 مساحت منزل 

 حجم دوغ خانواده 

 حجم شیر تغذیه مدارس

 وزن کامیون

 گنجایش کلمن آب 

 زمان یک ترِکَ موسیقی 

 مساحت پارک جنگلی 

 زاویه دسته ی روی فرمان خودرو 

 زمان لازم برای جویدن یک لقمه 

 گنجایش حوض آب – حجم تانکر نفت 

 
  

 



1000 

9/5 

100 

0/3  

1000 

0/65  

 10  

3/2  

1700  3  
4 000 000 

5 
5 

5 

7 
 310 = 155×2 =(35+50+70)× 2 =   (5×7)+(5×10)+(7×10)    × 2 = مساحت سطوح گسترده  10

  350 = 5×7×10= حجم مکعب  

  (4 مثلث جانبی)    + مربع)قاعده( = مساحت سطوح   

  100=10×10= مساحت مربع  

  400=100×4= )2 ÷20 ×10)× 4= مساحت 4 مثلث جانبی  

     سانتی متر مربع  500   =400+100=مساحت سطوح  

 16  

 8  

 4  

 

 121 

 53   37  

 53  
 

 108 

 72   

 108 

31 

 
  

 



 

 
  

 

  بله 

  خطای دید - قسمت های سبز و زرد و آبی در شکل دوم کمی کوچکتر از همرنگ خود در شکل 1 هستند. 

  خطای دید – به محل برخورد خطوط شطرنجی در وسط دایره سبز توجه کنید . 
  نوک قسمت های سبز و زرد و آبی در شکل دوم کامل نیستند ) به نقطه وسط دایره نرسیده(. 

 

 

 

 

 
 



 کامنت های راهنما+پاسخ تمرینات

 
 

 

 

 

 کامنت های زرد رنگ ؛ مربوط به راهنمای معلم و

سبز رنگ ؛ پاسخ تمرینات می باشد.وکادر های  کلیدها ومتون    

 را PDFاید فایلای مشاهدهء متن داخل کامنت ها ، ببر

 با نرم افزار آکروبات ریدر باز نمایید و 

 سپس روی شکل کامنت کلیک نمایید . 



 1  

 4  

  4    

 16  

  5    

 20  
   3   

 12  

 2  

 8  

 

 
 

 7 

10    3  

   3    10 
 3 

10 

 0/ 7 

 0/3  

  0    10 
 0 

10 
  10    10 

 10 

 10 
   یک  

   6 به 1  است.  

   9 به 15   یا   0/3 به 0/5    

   4 = محیط 
   8 = محیط 

   12 = محیط 

   16 = محیط 

   20 = محیط 



  2     16   

  1/5     25   

  400   

   بله  

 1  
 4  

 2  
 8  

  4    
 16  

0/5    

   2    

 1/5  

 
   6  

 25    
 100  

100 
400 

= = = = = = 

0/25   16   

  10   

  10000   

   خیر  

 1  
 1  

 2  
 4  

  4    
 16  

0/5    

0/25 

 1/5   

 
2/25  

 10    
 100  

 100   
10000 

   است .  

   هدف تناسب ریاضی است ، نه تناسب نسبی با سرمایه یا تعداد نفرات خانواده  .     نیست .  

   برای راحتی ، نسبت را ساده می کنیم .  

   4      16 به 20 = 4 به 5   

  5   

0/4 

0/5 

  400   

  500   

  320   

 √   

 

 
 

 

 
 



  3000     2000     5000   

  3000   
  2000   

  5000   

   چون نسبت شهد و آب در هر دو برابر است.   

   1 به 3   

 8   12   16  

 90  

 30  

30 

 30  

 140  

 140  

 140  

  42   

  50   

  10   

 2   2  

  بله 1 به 4   

 راه حل مهدیه ) در جدول ( پیشنهاد 3 



  =  2 = 

  بله – نمودار بالاتر یعنی شهد بیشتر ، پس شیرین تر است .  

 5  

 3   1/5  

 1/5  

 15  

 24  

   4     24  

 2  

 1  

 2  

  4 به 1     4 =  
   4  

 10  

   4   

   5   

   4   
 10  

   4   
  ×  2 = 

   1   

   2   

 باز پاسخ – برای یک لیوان گلاب چقدر آب نیاز داریم تا حلوا خوشمزه تهیه شود ؟ 

   

 نسبت  3 به 21 را ساده می کنیم ، که برابر است با 1 به 7  

   

 1 

 7 

   2  
   2  

  =  10×12 ÷ 8 = 15 

  =  12 ÷ 8 = 1/5 

 

 
 



 

 
 

  8 ×            = 18     27   

  12   
  27   

  12   
×  

 الف
 ب

 3  

 5  

 7  

15  

 12  

 20  

 28  

 60  

 ج

 کل

  5 به 2     2 به 5   

 نفر  5 به 14     2 به 10   

 انار

 5  

  3  

 20  

 12  
 12  

 35×4     برای 4 هکتار               یعنی 140 کیلو کود نیاز دارد.

 60  

 40  

 140  

 3  

 کل

 2  

 7  

 2  

 40  

 پتاس

 نیتروژن

 فسفات

  بله 

  باز پاسخ 

 3  

  20  

 10/5  

 جرم  70 

 طول

10/5 

  باز پاسخ 
  28   برای حمل 25 تن گندم ، 20 وانت نیاز داریم . برای 35 تن گندم ، چند وانت نیاز است ؟ 

0/756 

5/7 

1/427 
  دانش آموزان می توانند با رسم جدول تناسب حل کنند. 

3280 847/350 0/320 

 نیست



0/ 6 =                =           = 60% 

100 

 15  
0/15 

100 

  4   
=0/04 3 ÷16 =0/1875 3 ÷8 =0/375 

 اعشاری- زیرا نیازی به مخرج مشترک ندارند 

10 

 6  

100 

6 0  

0/2  =                =           = 20% 
10 

 2  

100 

20 
0/5625  =                =              = 56/25 % 

20% 

10000 

 5625  

100 

   

56/25 

 درصد - زیرا همه یک واحد مشترک )100( دارند . 

20  

11  

100 

   100 

   
25  

 100 

25  

19 % 

 100 

 

 
 

100 

 25  
=0/25 

10 

 5   
=0/5 

10 

 4   
=0/4 



%50 

 2  

 1  

0/5 %75 

 4  

 3  

0/75 %100 

 1  

 1  

1/0 

 باز پاسخ

%30 

%20 

%50 

%100 

3 

2 

5 

 سطر ) مجموع ( 10

 0 % 

%80 

%95 

%100 

 دانش آموز هنگام محاسبه درصد ، نسبت جز را به 100 نمی سنجد و به کل داده است.  اگر چه نسبت تعداد یک چیز به کل و درصد آن با هم متناسب هستند ، ولی با هم برابر نیستند ) به جز حالتی که مجموع 100 باشد (. 

 

 
 

 دانش آموز عجله کرده و درصد و نسبت را با هم اشتباه کرده است . 



16 

68 

16 

16 32 32 
%32 

34 

34 68 68 
%68 

16 32 

68 

68 

32 

68 32 

40%  آبی  و   60%  

 صورتی  

 20 

    %80 

    48 % 

50 

37/5 

480 

360 

12/5 120 

 

 
 

= 

100% - 20% = 80% 



150 

 

 
 

 9 به 3     یا 3 به1   یا 3 برابر  

 9  

 3  
 =   3  

 1  
 300  

 100  
 =   =     300  % 

   125    200 

 130  

 100  

 200  

 100  

   200  %    100  %    40  % 

 1/3   1/0  



 

 
 

700 

 70%  چون بیش از نصف رنگی است. 

%80 

%20 

 4  

 5  

  80   

 100  
 =   =  %80 

 سیب %90     هندوانه%95      پرتقال%90     سیب زمینی80% 

 سیب %10     هندوانه%5      پرتقال%10     سیب زمینی20% 

  4 کیلوگرم 
  80   

 100  
 =  

  10 درصد از 100 گرم = 10 گرم  

 نخ مصنوعی  65 کیلوگرم  و     پشم 35 کیلوگرم    

87/5  

 250  

  35   

 100  
 =  87/5  



 

 
 

  نادرست – یک چهارم 100 نفر می شود 25% 
1  

4 
= 

  1  
100 

25 

1  

2 
  1  
100 
50 

 درست – مجموع درصد آقا %52 است که بیش از نصف ، یعنی %50 است.   =

 %6+%46=%52 

1  

1 
= 

100 

100 

1  

4 
= 

100 

25 
1  

10 
= 

100 

10 %100 

%25 

%10 = 
= 

= 

20 

 توجه به واحد ها  30

3/2 

 3/2 متر=  سانتی متر320=40×8

1  
40 

= = 
2/5  
100 

= 
  طول نقشه
 طول خانه

  عرض نقشه
 عرض خانه

1  

40 
= = = = 

    30   

 1200  
0/025 

 

= 0/025 2/5  
100 

  20  

 800  
0/025 0/025 

20  

100

0 

 12   
= 

60 
 12   

 1  

60 

 1/6   

100 
 نسبت دقیقه به ساعت    1/6  =

 

 طول

 عرض 

 محیط 

 

5 

2 

 14    280   

 40   

 100   
 طول 100 متر و عرض 40 متر 

 مترمربع 4000 =40×100  

  زرد 

 کل

12   

16   
%75 

  3   

   4   

  75   

 100  

  سبز 

 کل
%25 

  1   

   4   

  25   

 100  

   4   

16   
= = = = = = 

 نسبت های دیگر ؛ سبز به زرد – زرد به سبز – کل به سبز – کل به زرد 



 

 
 

2 000 000 

360 000 

  تومان 000 360

 مالیات

 فاکتور

 مقدار واقعی درصد

50 000 

  9   ؟ 

 تومان 4500 100   

 افزایش 

 جمعیت

 مقدار جمعیت درصد

75 000 000 

975 000  1/3

  100 75 000 000 ÷ 975 000 = 75 975 000 

 پاسخ دهندگان

 کل نفرات 

 نفرات  درصد

1200 

  ؟   905

 100 
75/4  % 

4500 



 

 
 

 3000 

18000 

18000 

 3000 

18000 

18000  3000 

 20%  یعنی ، یک پنجم



 

 
 

120 

4000 

20 000 

20 000 

4000 

4000 20 000 

1/2 

20 000 

 خرید – زیرا قیمت فروش بیش از واحد می باشد .  

 سود

 قیمت خرید 

 

 قیمت واقعی  درصد

30000 

  ؟   3000

 100 
 10 % 

 3000 =33000-30000 = قیمت خرید - قیمت فروش = سود هر کتاب

 
 60000 =20×3000 =  20× سود هر کتاب

 

 سود

 قیمت خرید 

 

 قیمت واقعی  درصد

100 

  ؟    5 

2 000 000  
100 000 

 سود

 

 قیمت واقعی  درصد

500 000  
50 000 

 قیمت خرید

 

100 

 10  ؟  

 سود فرش 2 میلیونی 



 

 
 

2550 

14450 

14450 

2550 

14450 

14450 2550 

14450 

2550 

85 

20 000 

3000 

20 000 

20 000 

3000 

3000 20 000 



 

 
 

%11 

 89  

100 
      ؟    
12000 

= 10 680 

%100 - %89 = 

 1320 تومان = 10680 - 000 12

 80  

100  

      ؟    
24000 

= 19 200 

  80  

100  

24000

    0 
     ؟  

= 30 000 

109  

100  

      ؟    
7000 

= 7630 

 راه حل 2 – 700درصد یعنی 7 برابر ، پس :   افزایش7میلیون = 7 × 1میلیون 

700 

100  

      ؟    

1 000 000 
= 

7 000 000 

 راه حل 2–      متر 40 =2÷80

  80 

100  

     ؟    

 50    
 40 متر =

  80 

100  

    50   

     ؟   
 62/5 متر =

7 000 000 + 1 000 000 = 8 000 000 

120 

100  

      ؟    

20 000 
 20درصد سود ، یعنی 120 درصد افزایش  000 24 =

 20درصد تخفیف ، یعنی 80 درصد کاهش 

 80  

100  

      ؟    
24 000 

= 19 200 
 800 = 200 19 – 000 20 800 تومان زیان

 باز پاسخ

 برج تجارتِ قزوین دارای 30طبقه می باشد . تعداد طبقات برج تالارشهر 20 درصد بیشتر است. این برج چند طبقه است؟ 

  1 میلیون در سال اول و 7 میلیون در سال دوم 

  در کل می شود 8 میلیون



 

 
 

 20  20  25 
20 

100 
= 

40 

8  

25 

100 
= 

40 

10  

25 

100 
= 

360 
90 

= %25 

%25 

 درجه 90= (50+90+130) - 360 = زاویه آبی

4 270 000 000 

7 000 000 000 100 
 61  

= 
 4270میلیون یا 4/270 میلیارد 

 دایره باید به 10 قسمت مساوی تقسیم شود تا هر قسمت نمایش دهنده 10 درصد باشد. 

 پس هر قسمت 36 درجه می شود که با استفاده از نقاله قسمت بندی می کنیم.    درجه 36 =10 ÷ 360

 با توجه به اینکه هر قسمت نمایش دهنده 10 درصد باشد ، پس برای 70 درصد باید 7 قسمت باید رنگ شود .

 برای 30 درصد خشکی ؛ 3 قسمت زرد می شود .



 

 

 
 

 برابر

 √  
 √  

438 

1000 100 
 43/8  

= 
  438 بار

 یک
16/3 

100 6000 
 980 

= 

 دو
  18   

100 6000 
 1084 

= 

 سه
17/1 

100 6000 
1028 

= 

 چهار
16/2 

100 6000 
 974 

= 

 پنج
15/7 

100 6000 
 944 

= 

 شش
16/5 

100 6000 
990 

= 
100 - 16/5 = 83/5 % 

400 

1100 

500 

 مجموع اعداد تقریبا 2000 است ؛ پس دایره را به 20 قسمت مساوی 

 درجه 18 =0 2÷ 360

 هر قسمت 18 درجه می شود که با استفاده از نقاله قسمت بندی می کنیم. 

 با توجه به اینکه هر قسمت نمایش دهنده 100 بار می باشد ، پس 4 قسمت برای آبی؛ 11 قسمت برای سبز ؛ 5 قسمت برای زرد  باید رنگ شود .

 که هر قسمت نشانگر 100بار است ، تقسیم می کنیم.



 50 درصد تخفیف – قبولی 50 درصد دانش آموزان – افزایش 50 درصدی ترافیک 

  یعنی 1/5 برابر -  

  بله – زیرا  قیمت واحد مهم است. اگر قیمت لباس با کیف برابر باشد ؛ این مورد امکان ندارد. 

 دی 

 فروردین

  9   فروردین

31 

  7   اردیبهشت

31 

  6   خرداد

31 

 تیر
  7  

31 

  6   مرداد

31 

  7   مهر

30 

  5   آبان

30 

  4   دی

30 

  5   بهمن

30 

  6   شهریور

31 
  7   آذر

30 
  6   اسفند

30 
 نسبت مریم به هدی 8 به 7 

  7  

  8  

 مریم  1 

 هدی

= 
8   

 7    
=   56    

 49      

 49     

 دقیقا نصف شکل رنگ شده 
  1    

 2     

   4   با استفاده از خط های سبز راهنما

  15

    

 یا ضرب مساحتی

  2    

 4    
= 5 0  

 100 
  5   

 9    
=  55   

100 

  8     

 16   
=  50   

100 

  13    

 25    
=  52   

100 

50 % 55 % 50 % 52 % 

 

 



 
  

 

    10   300 ثانیه =5دقیقه 

 30    
=  100 

  
3 00 

 100 کلمه

 ثانیه

 کلمه

= 12    
 طول

 عرض

= 
 طول 27

 عرض

4 

4 

6 

6 18 

 اگر 18 را برای طول بگیریم، عرض 12 خواهد شد ؛ ولی اگر 18 را برای عرض بگیریم، طول 27 می شود. 18

= 
 2/5 

  

 دقیقه

 400 دور

10 

100 
= 2400 

 دقیقه

 400 دور

10 60 
 2400 ب الف

 2/5 دقیقه 

 مخرج

 صورت

 مجموع

5 

7 

12 96 

40 

56 

40 

56 

200  % 

12/5 3 

24 100 
 الف  %  12/5 =

 3/75 یعنی از روی ضلع سوم رد شده و روی ضلع چهارم است. 

  20 3 

15 100 
= 

20  % 

3/75 75 

100 5 
= 

  11/11 
 100 جمعیت اولیه 10/8

= 

 ب

× 

افزایش  1/2

 جمعیت 

11/11  % 

 توجه  داشته باشیم که 7 سه برابر شده ، یعنی 2برابر به آن اضافه شده 

 به عبارت دیگر  ، سیصد درصد عدد  7 هست  ، ولی مقدار افزایش %200 است.   



 

 
  

 

 

 



 کامنت های راهنما+پاسخ تمرینات

 

 
 

 

 

 

 کامنت های زرد رنگ ؛ مربوط به راهنمای معلم و

سبز رنگ ؛ پاسخ تمرینات می باشد.وکادر های  کلیدها ومتون    

 را PDFاید فایلای مشاهدهء متن داخل کامنت ها ، ببر

 با نرم افزار آکروبات ریدر باز نمایید و 

 سپس روی شکل کامنت کلیک نمایید . 



29 400 21 

530 7 

7100 0/4 

            

 



 یکان

530 

508732/4 508732/45 

47 920 000 

  تقریب 0/1 = 3254/9

 

10 

 تقریب 0/1 

 
  

 

3254/93- 3254/9=0/03 

 صفر را به جای رقم های حذف شده قرار نداده است. 

  تقریب 1 = 3254

 

 5  

1/4 

0/7 

 7  

56300 

56000 4258 

0/1 

0/7 



 

 
 

5320 

14270 

6200 

 گرد کردن

5310 80 

6300 

90 

1200 1300 

 بله – حداکثر به اندازه ی نصف مقدار تقریب است. 



 

 
 

1400 1400 1000 

56200 

1404 

56220 56000 

35000 

56223 

  0  

35030 

100 

35000 35025 

21700 

300 

3500 3500 

400 

21600 

 یا به عبارت دیگر ، در صورتی که اولین رقمی که باید حذف شود ؛ زیر 5 باشد. 

 در صورتی که ، مقداری که باید حذف شود از نصف مقدار تقریب خواسته شده کمتر باشد. 

18/43 

5321/3 

 8  

90 000 

700 000 

100 

75/0= 4÷  3  

11/0= 9÷  1  

4/1= 5÷  7  0/8 

10 

1000 

0/1 

1/4 



 

 
 

0/8 1/4 0/1 0/3 

 برای اینکه باید بدانیم رقم سمت راست )صدم( چند است . اگر کمتر از 5 بود ، تاثیری در گرد کردن ندارد ولی اگر 5 یابیشتر از آن بود ، یک واحد به دهم اضافه می شود. 

100 153/2 153 0 

1900 1989 1989 1000 

0 0/3 0 0 

4600 4567/8 4568 5000 

 باز پاسخ – بین  17762/25   تا   17762/34  18000 17762

 کوچکترین = 79500           بزرگترین = 80499 

4/52 5/39 

4/5 5/4 

 0  

4/5 5/3 

1/8 

 0  5/3 

 با تقریب 10000 و گرد کردن 

 قطع و گرد کردن  =  3/14

 قطع کردن  = 3/141           گرد کردن  =  3/142 

 چون در قطع کردن ، رقم سمت راست حذف می شود . ولی در گرد کردن علاوه بر حذف شدن رقم سمت راست ، ممکن است یک واحد به قبلی اضافه کند. 



 

 
 

 * 

  

 با تقریب کمتر از 1 درجه سانتی گراد 

 با تقریب کمتر از 1 گرم 

 بستگی به قیمت فلز دارد - با تقریب کمتر از 1 گرم – برای طلا با تقریب کمتر از  0/01 گرم یا 0/001 گرم )میلی گرم (



 1 سانتی متر   

 1 سانتی متر   -  2 سانتی متر   -  بین 1 و 2 سانتی متر   -  بیش از 1 سانتی متر   - کمتر از 2 سانتی متر    

 1 سانتی متر  و  5 میلی متر  

 با تقریب کمتر از 0/01 متر ) 1 سانتی متر ( 

 میلی متر مکعب 23660 = 13 × 52 ×35 = حجم 

 باز پاسخ -  اعداد بین 25 تا 60 کیلوگرم – مثلا 37/6   که با تقریب  38  می شود.  

2/93 

12/07 

12/0716 - 12/07 = 0/0016 

 

 
 

 با تقریب کمتر از  10 کیلومتر – 

  طول 22  و  عرض 11  و  ارتفاع  6    

 سانتی متر مکعب 1452 = 11 × 6 ×22 = حجم 

  طول 52  و  عرض 35  و  ارتفاع  13    

12/0716 

12/0716 



 0/0166 =  5/9 – 5/9166 خطا به روش اول

 0/1366 =  5/78 – 5/9166 خطا به روش دوم

 مقایسه : محاسبه به روش فعالیت 2 سریعتر انجام می شود ، ولی دارای خطای بیشتری نسبت به روش فعالیت 1 می باشد. 

3/46 × 1/71 = 5/9166 

 متر مربع 5/78 

3/4 

5/9166           5/9 

0/13 + 0/12 = 0/25 

 

 
 

0/25           0/3 

1/7 

3/4 1/7 

0/12           0/1 

0/13           0/1 
0/1 + 0/1 = 0/2 

  خیر – با اینکه محاسبه به روش )ب( سریع تر انجام می شود ، ولی خطای بیشتری دارد.  

  ) الف (   بله  0/2           0/25 0/25 = 0/12 + 0/13

  

   ) ب (  

0/12           0/1 

0/13           0/1 
0/1 + 0/1 = 0/2 

  ) اول محاسبه ، بعد تقریب  (  

  ) اول تقریب  ، بعد محاسبه(  

         1750          گرم 1750 = 500 × 3/5 

         گرم 1500 = 500 × 3 
 3/5 گرم  = 0/035کیلوگرم 

 یا در ضرب بهتر است که ابتدا عملیات ضرب را انجام دهیم و سپس در آخر کار تقریب بزنیم .چون تقریب در ابتدا خطای زیادی دارد



 

 
 3/1 

2/7 

5/8 5/902 5/902 

3/1 

5/9 

2/8 

 تقریب به روش گرد کردن ، به جواب واقعی نزدیک تر است و خطای کمتری دارد ولی روش قطع کردن سریع تر است .  

18 

 2 

 خیر
 مرحله اول

 سوم دوم

  2    6    3   0/3 

  2   

   16            17  = 4/25 × 4   به اندازه ی 4 تا 0/25 ) یعنی یک واحد کامل ( از مقدار واقعی حذف می شود. 

5/44 

 70  

 4   4×4 = 16  



 13   

5 +7 – 6 = 6 

 = 5/39           5 

       13 – 1 = 12 

= 11          

        4 +7 – 6 = 5 

 5 
12 

11/41  11  

 اختلاف 0/39 پاسخ تقریبی و مقدار واقعی ،کمتر از یک واحد اختلاف دارد.

 با تقریب کمتر از 1   - هر چه مقدار تقریب کمتر باشد ؛ خطای آن کمتر خواهد بود . 

6/6 

 

 
 

 3     
17 

30 
3/56 3/6 

7/44 

6/33           6 

7/4 

 اختلاف 0/39

0/8 

 اختلاف 0/59

 اختلاف 0/41

1/1 

9/88 

3/13 

 تبدیل عبارت اول به کسر 

 تبدیل عبارت اول به اعشاری 

 تبدیل عبارت اول به کسر 

 5   
29 

30 

 1  

 5  

 3/25 – 1/17 = 2/08 

 2  

 7  

 2/ 3 3 3 3 3 

 2/1 

  1  باید 7 در مقدار واقعی         ضرب شود ؛ نه مقدار تقریبی.

  
 3  



 باز پاسخ - اگر به طور تقریبی هر قدم را یک متر در نظر بگیریم ، 1000 قدم می شود.

 باز پاسخ 

 

 
 

 5     و    8

 قطع کردن 

 11   9   8  

 تقریب زدن ، یعنی رند کردن اعداد برای محاسبات سریع تر. معمولا در خرید اجناس از قطع کردن به عنوان تخفیف استفاده می کنیم. 

 ابزار مناسب ، متر .  

 محمد ماهان

 باز پاسخ – دقت تقریب احتمالا کمتر از 1000 یا نهایت 10000 است. مثلا عدد 12345  که با تقریب 1000 می شود 12000 و یا با تقریب 10  می شود 12350  

 12  

 قبوض آب ، برق ، تلفن  -  پرداخت پول برای خرید اجناس -   نمره ی امتحان خواهر یا برادر بزرگتر 

 باز پاسخ -  80 سانتی متر 

 12   11  

 مثال گرد کردن ؛ رند کردن معدل کارنامه خواهر یا برادر بزرگتر 



 

 
 

 1  

  
 4  

 2  

 5  

  3  

10 

 7   

25 

 1/11100   و    1/11199     و     1/11108     و      1/11155    

 باز پاسخ 

 20

  
 40 

 10  

 20 

  60    

1230 

 50 

  
110 

20 

40 
= 

 1  

 2  

 با تقریب کمتر از  1  

با تقریب کمتر از  0/01 

 با تقریب کمتر از  0/001    

  0/01  

 باز پاسخ 

= = 

= = 

 1  

 2  

 1  

 2  

  2  

41  
  5  

11  

100 

100 



 

 

 
 

 1  

 9   6  

 7  

 3   4   8  

 5  

 2  

  باز پاسخ – ولی در همه حالت ها ؛ اعداد 1 و 2 و3 در راس مثلث هستند. 

 



نمره برتر
N O M R E B A R T A R . C O M

بزرگترین مرجع آموزشی و نمونه سواالت درسی تمامی مقاطع

پیشنهاد این فایل »

| | جزوه آموزشی | | گام به گام ششم | | نمونه سوال ششم 

 جهت دانلود جدید ترین مطالب بر روی پایه خود روی لینک های زیر کلیک کنید

ابتدایی

 اول    دوم    سوم    چهارم    پنجم    ششم  
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متوسطه دوم

 دهم     یازدهم    دوازدهم
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